
Corso di Laurea STPA – PROVA DI FISICA – 8/9/2003 
 
Nome e cognome: …………………………..……………………………… Matricola: ………………….. 
 

Problemi e quesiti 
(per favore, riportate le risposte negli spazi appositi e allegate le brutte copie o altri appunti che ritenete necessari per capire le 

motivazioni delle vostre risposte; indicate sia la risposta “letterale” che quella “numerica”;  
nei quesiti, fate una crocetta nel riquadro vicino alla risposta che ritenete giusta e, se richiesto, aggiungete una breve 

spiegazione, per esempio citando la legge o il principio fisico che credete opportuno) 
 
1) Una scimmia si trova appollaiata sulla cima di una palma alta y0 = 14.7 m (si 

osservi il sistema di riferimento in figura). Ad un certo istante essa lancia una noce 
di cocco imprimendole una velocità vettoriale di componenti vx = 4.0 m/s e vy = 4.9 
m/s. Si trascuri ogni effetto di attrito nel moto della noce di cocco e si consideri per 
l’accelerazione di gravità il valore g = 9.8 m/s2. 

 
a) Dopo quanto tempo tmax la noce di cocco raggiunge la quota massima rispetto al 

suolo? 
tmax =  vy/g………… = 0.5……….s (vy = 0 al punto più alto della traiettoria!) 
 

b) Qual è la coordinata ymax raggiunta dalla noce di cocco al tempo tmax? 
ymax =  y0 + gtmax

2/2…. ~ 15.9.…….m 
 

c) Quanto vale il tempo tsuolo necessario perché la noce di cocco raggiunga il suolo 
(partendo dalla quota massima)? 
tsuolo = √(2ymax/g)….. ~ 4.0……….s 
 

d) Dove cade la noce di cocco, cioè quanto vale la coordinata x del punto di impatto con il suolo? 
x  = (tmax + tsuolo)vx…~ 18.0…….m 
 

e) Quanto vale la componente lungo y della velocità subito prima dell’urto, vy,suolo? 
vy,suolo  = - tsuolog………~ - 39.2….m/s 

 
f) Supponendo che la noce di cocco, raggiunto il suolo, ci “rimbalzi” con un urto perfettamente elastico (e si suppone anche che 

la noce di cocco rimanga intera), quanto valgono le componenti v’x  e v’y   della velocità dopo l’urto? 
v’x  = vx……………  v’y  = - vsuolo ………… 

 
g) La grandezza vettoriale della quantità di moto della noce di cocco si conserva durante l’urto perfettamente elastico? 

sì ÿ   no  7   non si può direÿ 
   

 
 

2) Un recipiente chiuso con pareti indeformabili (quindi a volume costante) contiene n = 10 moli di un gas. Il recipiente è 
riscaldato da un sistema elettrico costituito da due resistenze, R1 = 14.5 Ω ed R2 = 7.5 Ω, disposte in serie e collegate alla rete 
elettrica (generatore ideale di differenza di potenziale V = 220 V). 

 
a) Quanto valgono le correnti I1 ed I2 che fluiscono attraverso le due resistenze? 
 I1 = V/(R1 + R2)..=10.………..A  I2 = I1………………=10.………..A    
 
b) Qual è la potenza W (in Watt) del riscaldatore costituito dalle due resistenze? 
 W = RI2…..…….= 2200…….W 
 
c) Supponendo che il riscaldatore resti acceso per un tempo t = 15 s e che non ci siano dispersioni di calore, e sapendo che il 

calore specifico molare del gas a volume costante è CV = 11 J/K mole, quanto vale l’aumento di temperatura ∆T  del gas? 
 ∆T = Wt/nCV.…= 300………K   (per il primo principio della term.: ∆U = nCV∆T = Q = Wt 
 
d) Sapendo che la temperatura e la pressione iniziali del gas erano T0 = 300 K e P0 = 105 Pa, quanto vale la pressione finale P1 

del gas riscaldato (si consideri il gas come perfetto)?  
 P1 = P0 (T0 + ∆T)/T0..= 2x105..Pa 
 



 

Quesiti 
 

1) Una pietra di massa m ruota con velocità angolare uniforme essendo trattenuta da una corda. Se la massa della pietra 
raddoppia, la tensione della corda: 

 si dimezza ÿ  resta uguale ÿ  raddoppia 7  quadruplica ÿ 
 
Spiegazione sintetica della risposta: la tensione della corda è pari alla forza centripeta, cioè mω2r…….. 
 

 
2) Quando un corpo si muove con una certa velocità su una superficie scabra, le forze di attrito dinamico sono: 

parallele alla velocità e di verso opposto    7 
 ortogonali alla velocità e di verso opposto   ÿ 

parallele alla velocità e di verso uguale   ÿ 
 ortogonali alla velocità e di verso uguale   ÿ 
 
 
3) Ponete la stessa quantità di liquid o in due recipienti cilindrici diversi, chiusi da un tappo in alto collocato a filo con il bordo 

superiore della colonna di liquido, e con superfici di base S1  ed S2 . Supponendo S1 = 4 S2 , le pressioni p1 e p2 che si misurano 
alle basi dei due recipienti sono:   

 p1 = p2 ÿ  p1 = 4 p2 ÿ  p1 = p2/4  7  p1 = p2/2 ÿ 
 

Spiegazione sintetica della risposta: la pressione è direttamente proporzionale all’altezza della colonna di liquido; 
essendo tale altezza, a volume costante, inversamente proporzionale alla superficie di base, si ottiene il risultato….... 

 
 
4) In due tubi di raggio diverso scorre acqua alla stessa velocità. La portata del tubo con il raggio minore è, rispetto a quella con il 

raggio maggiore (si considerino condizioni stazionarie per fluidi ideali):  
 maggiore ÿ  minore 7  uguale ÿ  non si può determinare ÿ 
 

Spiegazione sintetica della risposta: la portata è data dal prodotto sezione x velocità…………….. 
 

 
5) Sulla base delle leggi della termodinamica, si può affermare che è impossibile:  

trasformare come unico risultato il lavoro in calore     ÿ 
trasformare completamente calore e lavoro in energia   ÿ 
trasformare integralmente calore in lavoro senza fare altro   7 
trasformare calore in lavoro senza usare il ciclo di Carnot   ÿ 
 
 


